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CONSIGLIO DI ISTITUTO IC GIACOSA 
 

VERBALE SEDUTA DEL 16 DICEMBRE 2019 
 
Oggi, giovedì 30 gennaio alle ore 18:15 si è riunito presso i locali della scuola secondaria di primo grado (“ex 
Convitto”), in via Giacosa 46, il Consiglio di Istituto dell’IC Giacosa per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione verbale del 16 dicembre 2019. 
2. Concessione locali e strutture scolastiche a.s. 2020/2021: individuazione disponibilità da comunicare al 
Municipio 2. 

 
Comunicazioni 
a. Iscrizioni anno scolastico 2020/2021: comunicazioni. 
b. Edifici e strutture dell’IC: ricognizione, aggiornamento sui lavori in programma, collocazione attività. 
c. Progetto STEM LAB: aggiornamento 
 

(*=ritardo, il numero dei consiglieri 
presenti viene adeguato al momento 
dell’ingresso in aula dei consiglieri) 

Presente Assente 
Giustificato 

Assente 

DS Muraro X   

Rappresentanti Genitori    

Barberini X   

Campetti  X  

Caravaggio X   

Cardinali X   

Ferro X   

Rostagno X   

Sada X   

Tonetti  X  

Rappresentanti Insegnanti    

Caldeo  X  

Cavelli X   

Delvecchio  X  

Iaquinta X   

Laguaragnella X   

Mariconti  X  

Russo X   

Saracino  X  
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Rappresentante Personale ATA    

Capriglione X   

Grasso X   

TOTALE (19) 13 6 -- 

 
Note: X* entra a seduta iniziata. 
 
Ospiti: nessuno 
 
In assenza del Presidente Campetti, presiede il Vice Presidente Barberini che, verificata la presenza, per 
appello nominale, di 13 dei 19 consiglieri in carica, e l’assenza giustificata di 6 consiglieri, constata la validità 
dell’adunanza e apre la seduta.  

 
1. Approvazione verbale della seduta del Consiglio di Istituto del 16.12.2019. 
Dato per letto il verbale inviato a tutti i consiglieri tramite posta elettronica, non vengono segnalate ulteriori 
modifiche o correzioni, oltre a quelle già recepite, pertanto il verbale della seduta precedente è approvato. 
 
DELIBERA N. 1/2020 – “Approvazione verbale seduta 16.12.2019.” 
Approvato con voto favorevole di 8 su 13 dei consiglieri presenti. 
Astenuti: 5 consiglieri assenti nella seduta del 16 dicembre (Ferro, Iaquinta, Russo, Capriglione, Grasso).  
 
Prima di procedere con gli altri punti all’ordine del giorno il Dirigente Muraro comunica che, a proposito 
dell’emergenza Coronavirus, ad oggi i Ministeri della Salute e dell’Istruzione non hanno dato comunicazioni 
specifiche. L’Agenzia di Tutela della Salute (ATS), interpellata, ha informato che in assenza di comunicazioni 
specifiche dai ministeri non è necessario mettere in pratica alcuna misura per gli studenti che rientrano dalla 
Cina. 
 
Si decide di affrontare prima le comunicazioni perché alcune informazioni sui lavori in programma e sulla 
collocazione delle attività negli edifici scolastici potrebbero essere rilevanti per la discussione sulle 
concessioni dei locali e strutture per l’anno scolastico 2020-2021. 
 
Comunicazioni 
 
 
a. Iscrizioni anno scolastico 2020/2021: comunicazioni. 
 
Alle 17 di oggi sono state registrate 108 iscrizioni per la scuola secondaria (si dovrebbe arrivare alle 6 
prime, 4 in Giacosa, 2 in Russo), 94 iscritti per la primaria Casa del Sole (5 prime) e 51 iscritti alla Primaria 
Russo (3 prime). Ci sono stati solo 2 iscritti che hanno scelto il modulo a 30 ore, che pertanto non verrà 
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attivato. I numeri sono parziali perché le iscrizioni scadono domani e perché potrebbero esserci ulteriori 
iscrizioni di alunni che hanno messo l’IC Giacosa come seconda scelta e non verranno presi alla scuola 
messa come prima scelta. 
 
 
b. Edifici e strutture dell’IC: ricognizione, aggiornamento sui lavori in programma, collocazione attività. 
 
Aggiornamento cantieri: in Russo 23, si sta attendendo la seconda fornitura di serramenti (l’organizzazione 
del lavoro prevedeva 3 fasi e 3 forniture successive). La gestione del cantiere a scuola aperta è complicata e 
in continua evoluzione. La fine dei lavori è prevista per il 27 marzo p.v. Locale ex custodi ripulito in parte, si 
sta parlando di continuare e di dividerlo tra docenti e Comitato Genitori. Prima di poterlo utilizzare bisogna 
ottenere l’assegnazione alla scuola da parte del Comune.   
Non si conoscono ancora le tempistiche per l’intervento completo su Russo 27, che costerà 2 milioni di euro. 
Accessibilità del cortile non ci sono novità, RSPP ha confermato che la distanza dei nastri è a posto, va 
sistemata qualche parte della nastratura, ammalorata, si resta in attesa che vegano posizionate le tettoie 
sopra gli accessi al cortile. Il DS Muraro auspica che per la primavera il cortile sarà di nuovo agibile. 
Al Trotter, i primi lavori in previsione sono quelli per il teatrino, con inizio previsto a metà febbraio. Verrà 
rifatto il controsoffitto, le sedute, oltre agli adeguamenti di legge con scivoli, impianto elettrico, porte 
antipanico, ecc. ecc. I lavori dovrebbero durare fino a Pasqua. Poi si procederà, in sequenza, con Gabelli, 
Arquati, Grioli, Grazioli. In teoria con fine agosto dovrebbero finire i lavori. Se così fosse, per settembre si 
può pensare al rientro dell’Infanzia nel parco (ancora da decidere in quale padiglione). 
Piscina: in teoria la chiusura lavori è prevista per domani, ma siamo ancora lontani. 
Il DS Muraro informa che oggi ha partecipato ad una riunione con il neo Assessore Paolo Limonta per piano 
di lavoro sulle manutenzioni straordinarie e ordinarie. Ci sarà una nuova organizzazione delle segnalazioni e 
un responsabile per ogni Municipio. Per smaltire gli arretrati di manutenzione ordinaria ci vorranno 3-4 mesi, 
poi si dovrebbe andare a regime. È possibile che venga aumentato il contributo economico che il Comune 
dà alle scuole per le manutenzioni. 
 
 
c. Progetto STEM LAB: aggiornamento 
 
Il DS Muraro informa che è stato presentato il progetto per la serra tecnologica da parte dell’Architetto Cerri 
(contattato tramite l’Architetto Zinna del Comune di Milano). Il progetto è più costoso di quanto 
preventivato e disponibile a budget del progetto, ma grazie agli architetti coinvolti verrà realizzata lo stesso 
grazie a donazioni e lavoro pro bono. La struttura sarà ad impatto ridotto, anche grazie alla realizzazione di 
fondamenta in argilla compressa. Tempi realizzazione previsti sono tra settembre e dicembre 2020. 
Il Laboratorio STEM di Giacosa sarà nel locale “casottino”: l’impianto elettrico è stato sistemato, il Comitato 
Genitori Casa del Sole interverrà con imbiancatura in occasione della Civil Week del 7 marzo. Verrà poi aperto 
al pubblico una volta alla settimana, con insegnati / educatori presenti. 
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Il Laboratorio STEM di via Russo sarà nei locali di via Russo 23 affacciati sul cortile tra i due edifici 23 e 27 
(precedentemente occupati dall’asilo del progetto “l’albero dai mille colori”: l’accesso ai finanziamenti per il 
laboratorio sarà a partire da settembre 2020. Prima del laboratorio STEM, una volta finita l’opera di 
finestratura dell’edificio di via Russo 23, verranno sistemati la biblioteca e il laboratorio di arte e musica. Il 
Comitato Genitori Russo-Pimentel, in occasione della Civil Week del 7 marzo, farà lavori di sistemazione e 
pulizia del campetto di via Russo 25, in collaborazione con Legambiente. 
 
 
2. Concessione locali e strutture scolastiche a.s. 2020/2021: individuazione disponibilità da comunicare 

al Municipio 2. 
 
Prima di iniziare la discussione di questo punto, Barberini chiede al Dirigente Muraro quali informazioni 
abbiamo dal Municipio 2 sulle tempistiche del bando. La notizia informale era che il bando fosse previsto per 
metà febbraio, per questo è stata fissata la seduta di stasera. Tuttavia ad oggi non si hanno ulteriori 
informazioni, quindi i tempi potrebbero esser più rilassati. Barberini propone che alla luce di questo e anche 
dato il considerevole numero di consiglieri assenti, in questa seduta si avvii la riflessione sul punto, anche 
alla luce delle comunicazioni trasmesse dal Dirigente su spazi e cantieri, senza arrivare ad una delibera. 
 
Barberini legge ai presenti, che non hanno potuto prenderne visione perché inviata poco prima dell’inizio 
della seduta odierna, la lettera firmata dal Professor Berardinelli e dall’Insegnante Parise. La lettera (allegato 
1) sottolinea tutte le criticità create, soprattutto in Russo, dalle concessioni di locali scolastici, sia in orario 
scolastico che fuori dall’orario scolastico. 
Si apre ampia discussione tra i consiglieri, sui singoli episodi segnalati e più in generale sulle criticità. 
Laguaragnella, relativamente al fatto che spesso fuori orario vengono individuate persone che vagano nel 
parco senza motivo suggerisce che si potrebbe proporre l’utilizzo di un badge per gli iscritti ai vari corsi e per 
gli istruttori. Relativamente alle problematiche segnalate nella gestione in orario scolastico di realtà esterne 
(“Albero dei mille colori”) fa presente che alcune sono inevitabili e che comunque il progetto è tale che va 
supportato. Fa presente che dobbiamo educare, siamo una comunità educante e dobbiamo trovare il modo 
di crescere insieme. 
Capriglione fa presente che il personale della scuola poi deve gestire le conseguenze della cattiva 
organizzazione e della maleducazione delle persone che a vario titolo entrano nella scuola, in orario 
scolastico o fori dall’orario scolastico. C’è mancanza di rispetto nei confronti degli spazi e del lavoro delle 
persone e questo non è più tollerabile. Grasso concorda riportando l’esempio dell’utilizzo dei bagni della 
segreteria da parte degli avventori. Russo riporta, come esempio di poca cura e rispetto degli spazi, il 
ritrovamento di resti di cibo nascosti in un cassetto usato dalle insegnanti. È impensabile che il commesso 
che ha l’impegno di pulire il padiglione dopo la scuola cinese non possa pensare di trovarsi del cibo nei 
cassetti.  Si tratta in questo caso di poca attenzione e cura non tanto dell’associazione in sé ma di chi lavora 
(come docente) e di chi frequenta le stesse lezioni. 
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Tutti concordano che le associazioni devono occuparsi di rispettare gli spazi, e, in orario scolastico, le regole 
di funzionamento della scuola. 
Il Dirigente Muraro tira le somme dopo ampia discussione: nessuno mette in discussione l’apertura delle 
strutture scolastiche (il Comune non lo accetterebbe), quello su cui dobbiamo ragionare è quali strutture 
mettere a disposizione. Ricorda che Berardinelli e Parise agiscono su sua delega nell’osservare e segnalare 
le irregolarità. I commessi hanno per questo monitorato e fotografato, e verrà fatto un report a seguito del 
quale il DS ha delle proposte. Ci sono alcune associazioni titolari di concessione, in particolare via Russo 23-
27, che hanno dato molto da fare. Informa che manderà al Municipio 2 le segnalazioni dei comportamenti 
sbagliati delle associazioni.  
Chiederà al municipio 2 che, per il futuro, sia il Municipio stesso a gestire la pulizia dei locali dati in 
concessione. Infatti la scuola non ha le risorse, in termini economici e di personale, per gestire questo carico 
di lavoro aggiuntivo. 
Per quanto riguarda i problemi in orario scolastico, informa che lunedì avrà una riunione con Alvigini, 
referente del progetto “Albero dai mille colori”. Verranno ribaditi i punti fondamentali sul rispetto degli spazi 
e delle regole di ingresso per i bambini della primaria, l’uso dei bagni da parte di adulti che accompagnano i 
bambini, la gestione dei rifiuti, il divieto di accesso per i passeggini. Sottolinea che questo è un progetto di 
grande valore che lui stesso ha portato nella nostra scuola. Però devono rispettare le regole. Barberini chiede 
se si può valutare di spostare il progetto in via Pontano una volta che l’Infanzia entrerà nel parco, gli spazi 
sono sicuramente adeguati e il progetto resterebbe all’interno dell’IC Giacosa. Il Dirigente Muraro afferma 
che è proprio la soluzione a cui aveva pensato. 
 
Alle 19:55 Grasso lascia l’assemblea. Il numero di consiglieri passa pertanto da 13 a 12. 
 
Per quanto riguarda invece i problemi al di fuori dell’orario scolastico, il Dirigente Muraro sottolinea che 
Russo 27, nella situazione attuale, è molto problematico da gestire. Infatti, dopo le 16:30 i due commessi 
presenti devono pulire gli spazi e non possono sorvegliare l’accesso, che resta incustodito e difficilmente 
gestibile dalle società concessionarie. In futuro, dopo i lavori di ristrutturazione in previsione, con un 
videocitofono installato, la situazione potrebbe cambiare. 
Alla luce di tutte queste riflessioni il Dirigente Muraro propone di concentrare tutte le attività 
extrascolastiche, magari anche i giochi serali, nell’edificio di via Russo 23 (che a lavori finiti avrà un portone 
nuovo con citofono) e di non concedere l’utilizzo dell’edificio di via Russo 27 fio a che non sarà stato 
ristrutturato. È una proposta che trova tutti d’accordo. 
 
Alle 20:10 Russo lascia l’assemblea. Il numero di consiglieri passa pertanto da 12 a 11. 
 
Per quanto riguarda il parco, il controllo degli accessi è in capo al Comune. 
Fa infine presente che al Trotter ci sono varie problematiche ma si riesce a gestirle più facilmente.  
 
Alle 20:18 Sada lascia l’assemblea. Il numero di consiglieri passa pertanto da 11 a 10. 
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In sintesi: 

- Verrà proposto al Municipio 2, quando ne farà richiesta, elenco di spazi da dare in concessione che, 
per i motivi sopra elencati, non includerà l’intero edificio di via Russo 27. In attesa della richiesta del 
Comune, il Dirigente Muraro elaborerà insieme ai suoi collaboratori un elenco degli spazi, che 
condividerà con il Consiglio. 

- Verrà richiesto al Municipio 2 che si faccia carico della gestione delle pulizie e delle eventuali altre 
problematiche, in considerazione del fatto che è il Municipio stesso ad incassare i proventi delle 
concessioni. 

- Si proseguirà con la stesura del regolamento dell’utilizzo degli spazi (nell’ambito dei lavori della 
Commissione Regolamento) che sarà poi condiviso col Municipio 2 e con le associazioni che saranno 
in futuro titolari di concessione. Il regolamento disciplinerà anche le modalità di segnalazione e il 
profilo sanzionatorio per le associazioni. 

 
 
Alle 20:30 si chiude la seduta. 
 
 
Il Segretario        Il Vice Presidente 
 
Paola Caravaggio       Valentina Barberini 
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